



图3 广州高新区创新服务组织体系架构图

#### 四、集聚创新高端要素,提升区域创新水平

广州高新区实施了人才、项目、知识产权三大战略,努力打造高端要素聚集地。将招才引智与招商引资结合起来、将引进项目与引进人才结合起来,以项目引进带动人才的引进,打造高端人才聚集“洼地”。十年来吸引了大量留学人员回国创业,仅广州科学城已引进留学人员700多名、留学人员企业400多家,许多归国留学人员已成为园区内原创性自主研发队伍中的生力军。制定了《吸引科技领军人才实施办法》,在国内外吸引研发和创业型领军人才,每年在重点产业领域引进20名具有国际先进水平的项目带头人,每名领军人才配套资金最高为1500万元。坚持招商引资与招研引智相结合,大力引进具有前沿技术和研发中心的高端产业、专业化科研机构和企业技术中心。全区累计引进或设立各类科技研发机构285家,其中国家级研发机构4家、省级研发机构9家、市级研发机构11家,还有微软、IBM等一批世界500强企业均在区内设立了研发中心或营运中心。

展望未来,广州高新区将以建设世界一流科技园区为目标,进一步完善开放型创新体系,着力提高自主创新能力,大力促进高新技术成果产业化,力争成为珠三角的经济增长极和创新引擎。

## 苏州高新区

### 瞄准创新型园区促转型 ▶▶



苏州高新区远眺

近日,苏州高新区成为全国首批启动建设创新型科技园区的国家级高新区,这让高新区找到了应对危机“二次创业”的方向和抓手——

#### 创新硕果带来一片明媚春光

经济的“寒冬”没有阻挡春的脚步,一大批科技创新的成果为苏州高新区带来无限春光。

3月18日,全球第二大IT培训机构印度NIIT与苏州科技城签署协议,在苏高新软件园建立首家旗舰级软件教育培训中心,为苏州科技城打造华东服务外包中心注入高端国际品牌。

3月20日,两大央企中国航天科工集团、中国五矿集团增资1.2亿元、总投资2.8亿元对旗下企业高新区天隆集团进行整体搬迁,显示了对高新区的投资信心。

3月26日,筹建仅半年的中科院苏州医工所举办科技成果展示推介会,6项科技成果填补我国医疗仪器市场的空白,其性能、稳定性达到甚至超过国外同类产品水



苏州科技城

设国家创新型科技园区为引领,大力发展科技创新型经济,着力推动发展导向、发展路径的战略性、根本性转变,努力把高新区打造成为苏南自主创新的高地和苏州城市经济发展的发动机。”

平,展示了高新区科技创新的最新成果。

4月1日,高新区获悉,国家科技部正式批准其建设国家创新型科技园区,成为全国首批、江苏省首家启动建设创新型科技园区的国家级高新区。

5月28日,苏州特谱风能技术有限公司在科技城举行了“2MW风力发电机组签约仪式暨2MW风力发电机组总装线开工典礼”,这是中国第四家2MW(兆瓦)及以上风力发电机组生产基地,将成为中国最大的风力发电机组的生产基地之一。

#### 自主创新是“二次创业”的基石

发展到高平台上的开发区要发展必须转型,苏州高新区“二次创业”必须站在自主创新的基石上。

资源约束加剧、环境负荷加重、人口压力加大……随着经济的持续高速增长,苏州高新区也越来越多地受到上述问题的困扰。在传统发展模式难以为继之时,加快转变发展方式、推动产业优化升级已经成为高新区“二次创业”的必然选择,一场突如其来的全球金融危机更让高新区感受到了转型升级的紧迫性。

苏州高新区党工委书记王竹鸣说:“在金融危机的影响下,市场需求减弱、优胜劣汰加剧,倒逼着高新区必须加快自我调整、自主创新的步伐,而高新区也将外部经济环境带来的压力视为加快转变发展方式的动力和机会。同时,加快建设国家创新型科技园区也是贯彻落实科学发展观的最大实践。我们要充分利用宏观环境趋紧形成的倒逼机制,以建

#### 转型发展从招商开始变革

转型发展给了高新区人独特而敏锐的眼光,在他们看来,挑战中寓契机,危机中有生机。今年以来,作为开发区最核心的招商工作,从考核机制到工作方式都发生了巨大转变。而正是这些改变,让高新区收获了很多。

年初,招商部门由苏州高新区领导带队,先后赴北美、日本招商,还赴京拜访了一批在高新区投资设厂的央企和国有大集团,初步达成了一系列招商成果:汇富投资有限公司等5家美国企业与苏州高新区达成了合同外资近1.3亿美元的投资意向,这是高新区迄今引进的最大的基金项目;日本住友电工株式会社已经决定近期增加1000万美元的注册资金,将日本的3条生产线转移到高新区工厂,并且到2010年将光转换器事业80%的产品放在高新区工厂生产;精工爱普生公司正在对其在中国的生产企业进行整合,总部确定将中国华南地区的液晶工厂资源和生产集中整合到高新区工厂,以求进一步提升竞争优势,并表示要将日本生产的部分新产品转移到高新区工厂生产。一批台资企业也对高新区的发展前景充满信心,世界主板销量第一的名硕电脑公司今年将增资2亿美元,以进一步扩大产能;以生产液晶平板电视机为主的乐轩科技有限公司今年也将增加注册资金1.1亿美元,其自有品牌VIZNO在北美的市场占有率今年有望增加到30%。

另外,高新区已经成为国内日资企业数量最多、投资总额最大的单个开发区,截至目前已有386家日企在高新区落户,年内将突破400家。